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Abstract 
 

Integration is the assimilation of the student by the normal education 
system, a process through which the student with disabilities adapts to the 
educational and social environment. There is a close connection between the 
inclusive teaching and social inclusion.  The concept of inclusion has given 
rise to a lot of tensions.  Through the Declaration from Salamanca  an appeal 
was made for the international community  to guarantee the inclusive 
schools by introducing a series of practical and strategic changes in the 
educational and social environment. Inclusion means highlighting the 
diversity of students, of their families and communities and it addresses all 
members of society.   Another challenge is the necessity of changing the  
mentalities and the attitude towards persons with disabilities as well as the 
attempt to offer them the a normal life chance by changing social 
representations, by renouncing labels, by offering equal opportunities for 
their socio-professional integration. 

 
Keywords: schoolboy, inclusion, integration, society, education, 
disabilities, normality 
 
 
   În ultimii ani, educaţia a fost privită ca un factor strategic al 
dezvoltării de perspectivă a societăţii româneşti, în sensul realizării 
sale europene. 
              În contextul actual a intensificării eforturilor de 
redimensionare a politicii educaţionale în sensul educaţiei pentru 
toţi, al legalizării şanselor de acces şi reuşită ale tuturor copiilor, 
indiferent de natura diferenţelor dintre ei, a devenit una dintre 
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dominantele şi provocările investigaţiei şi cercetărilor 
psihopedagogiei speciale din ţara noastră.  
             O provocare este şi necesitatea schimbării mentalităţilor şi 
atitudinilor referitoare la persoanele cu dizabilităţi şi încercarea de a 
le oferi o viaţă normală prin schimbarea reprezentărilor sociale 
acestui segment de populaţie şi prin renunţarea la etichetări, prin 
oferirea de şanse egale în vederea integrării lor socio-profesionale.  
            Prin această lucrare am încercat să sintetizez, să clarific şi 
să actualizez multitudinea de informaţii referitoare la educaţia şi 
integrarea copiilor cu nevoi speciale în şcolile obişnuite, fiind 
concepută ca un instrument de lucru necesar în desfăşurarea 
activităţilor cu aceşti copii. Construcţia sa este structurată pe 
suport teoretic, putând oferi informaţii prin utilizarea de strategii şi 
metode în multiple, activităţi concrete desfăşurate în cariera 
didactică. 
 
Fragmente din Declaraţia de la Salamanca: 

 Principiul care fundamentează acest cadru este unul conform 
căruia şcolile ar trebui să primească orice copil, indiferent de 
condiţia lui fizică, intelectuală, emoţională, lingvistică sau de orice 
natură. Astfel, ar trebui incluşi în egală masură copiî in dificultate 
şi copii talentaţi, copii ai străzii şi copii care lucrează, copii proveniţi 
din familii îndepartate sau nomade, copii aparţinând unor 
minorităţi etnice, lingvistice sau culturale și copii proveniţi din alte 
grupuri sau zone marginalizate sau defavorizate..... 
 Principiul fundamental al şcolii incluzive este acela că toţi 
copiii trebuie să înveţe împreună, oriunde este posibil acest lucru, 
iar diferenţele care pot exista între ei sau dificultăţile în care se pot 
afla, să nu mai aibă nici o importanţă. In cadrul şcolilor incluzive, 
variatele necesităţi ale elevilor trebuie recunoscute şi trebuie 
cautată o soluţie pentru fiecare dintre ele, ţinând cont de stilurile şi 
ritmurile diferite de învăţare. De asemenea, cu ajutorul unui 
curriculum adecvat, al unei bune organizări, al unor tehnici de 
predare, al folosirii resurselor şi al unor parteneriate cu 
comunităţile lor, se va crea un sistem de învăţământ de calitate. 
Trebuie să existe o susţinere continuă şi servicii necesare 
satisfacerii nevoilor speciale prezente în fiecareş scoală.   
DECLARAŢIA DE LA SALAMANCA ŞI CADRUL DE ACŢIUNE 
PRIVIND NEVOILE EDUCAŢIONALE SPECIALE   -  UNESCO (1994). 

             
 Politica dominantă înainte de apariţia conceptului de incluziune era 
aceea de izolare şi segregare a elevilor care se confruntau cu orice 
fel de dificultate, politică influenţată de modelul medical şi de 



                    Învăţământul  incluziv  şi  incluziunea  socială                     217 

Analele Universităţii Dunărea de Jos Galaţi, fasc. XX, Sociologie, nr. 5, 2010, pp. 215-227. 

 

modelul deficienţei. Conceptul de incluziune a aparut prin anii 
1980-1990, odată cu introducerea legislaţiei internaţionale, care a 
influenţat legislaţia naţională în ansamblul ei. 
 Susţinerea conceptului incluziunii la nivel global se bazează 
pe principiul drepturilor omului care este cuprins în Declaraţia 
Naţiunilor Unite privind Drepturile Omului (ONU 1948) şi Convenţia 
Naţiunilor Unite privind Drepturile Copilului (ONU 1989). Conceptul 
a fost susţinut mai departe şi în Regulile Standard ale Naţiunilor 
Unite, privind Egalizarea Şanselor pentru Persoanele cu Invalidităţi 
ONU 1993), consolidat apoi în Declaraţia de la Salamanca (UNESCO 
1994). În acea vreme, ideea conform căreia copiii au nevoi speciale a 
fost înlocuită cu convingerea că aceşti copii au drepturi, aceleaşi 
drepturi ca şi adulţii, drepturi civile şi politice, economice şi 
culturale (Declaraţia Drepturilor Copilului, UNICEF 1997). 
 În anii 1970-1980, noţiunea de integrare a câştigat teren 
printre cei implicaţi în conceperea politicilor, adoptându-se politici 
de integrare în multe ţări. Termenii de integrare şi incluziune sunt 
adesea confundaţi. De aceea, se impune o diferenţiere a acestora. 
 Integrarea este procesul de asimilare a elevului în cadrul 
învăţământului normal, proces prin care elevul se adaptează şcolii 
în timp ce aceasta ramâne în cea mai mare parte neschimbată. 
Dimpotrivă, termenul de incluziune accentuează ideea că şcolile şi 
sistemul educaţional în general trebuie să se schimbe şi să se 
adapteze nevoilor elevului. 
  

Există mai multe forme de integrare, iar între acestea putem 
identifica trei mai importante: 
 Integrare locală - se produce atunci când elevii învaţă în acelaşi 
loc cu cei care frecventează cursurile şcolii normale, dar unora 
dintre ei li se predă în clase sau unităţi separate sau învaţă după 
un curriculum diferit. 
 Integrare socială – se  produce atunci când elevii care 
frecventează cursurile speciale interactionează, pe terenul de joaca, 
cu elevii şcolii normale, în timpul prânzului sau la diferite activităţi. 
 Integrare functională – se produce atunci când participarea 
tuturor elevilor este asigurată în cadrul programelor educaţionale. 
              

Farrell remarcă faptul că mulţi dintre elevii integraţi în viaţa 
reală ajung să experimenteaze fenomenul de segregare şi noteaza: 
“Termenul alternativ de incluziune a fost introdus pentru a descrie 
mai bine calitatea învatamantului oferit elevilor în cadrul unui 
mediu integrat. Pentru ca aceşti copii să fie incluşi complet este 
necesar ca ei să ia parte în mod activ şi total la viaţa şcolară, să fie 
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consideraţi membri valoroşi ai comunităţii şcolare şi totodata 
membri cu drepturi depline”. 
 Cercetătorii au subliniat şi faptul că integrare înseamna a 
face ceva pentru populaţia marginalizată, individ sau grup, în 
funcţie de standardele şi condiţiile grupului social dominant, în 
timp ce incluziunea reflectă valorificarea diversităţii şi 
recunoaşterea necesităţii de a gasi solutii la nevoile diferitelor tipuri 
de elevi, Ainscow, Booth, Dyson şi alţii pledează în favoarea unei 
largi conceptualizări a învăţământului incluziv şi accentuează ideea 
că: învăţământul incluziv trebuie să se adreseze tuturor elevilor, 
învăţământul incluziv necesită mobilizarea pentru eliminarea 
barierelor în calea învăţării şi are în vedere participarea oricarui elev 
sau tânăr, nu doar a acelora despre care se spune că au nevoie de 
un sistem de învăţământ special, incluziunea se referă în egală 
măsură la participarea cu drepturi depline indiferent de rasă, clasa 
socială, sex sau condiţie socială, precum şi sărăcie. Intre incluziune 
şi excluziune (marginalizare) există o legatură esenţială, deoarece o 
acceptare din ce în ce mai largă a elevilor, urmată de un proces 
intensificat de particpare din partea acelora din urmă, va conduce 
la o reducere a presiunii de excluziune îndreptate spre ei. Se descria 
învăţământul incluziv ca fiind o luptă continuă împotriva procesului 
de excludere din învăţământ şi în ultimă instanţă, chiar din 
societate. 
  

Este importantă recunoaşterea legăturii dintre incluziune şi 
procesul de excludere, deoarece ea încurajează focalizarea pe 
multitudinea de factori ce acţionează asupra unor elevi-grupuri sau 
indivizi – factori generaţi de o varietate de surse. Din acest punct de 
vedere, dezvoltarea învăţământului incluziv ar transforma sau ar 
restructura învăţământul practicat la scară larg în prezent, oferind 
soluţii efective pentru necesităţile diferiţilor elevi şi împotriva 
marginalizării grupurilor sau indivizilor în cadrul scolilor. 
Învăţământul incluziv nu este privit ca ceva static, definitiv, ci mai 
curând ca un proces continuu în vederea atingerii unui scop. Cu 
ajutorul acestui proces şcolile, profesorii, elevii, părinţii şi 
comunităţile vor evolua mereu spre alte stadii de dezvoltare.   
 
INDEX  PENTRU INCLUZIUNE 

 
O conceptualizare a învăţământului incluziv, extrasă din 

scrierile lui Ainscow, Booth, Dyson şi ale altora – conceptualizare 
care a exercitat o mare influenţă - fundamentează “Indexul pentru 
Incluziune” – Booth (2002) distribuit în toate şcolile din Anglia. 
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Indexul pentru incluziune oferă şcolilor o mare serie de indicatori 
prin care se urmareşte accentuarea eficienţei şcolilor în procesul de 
reducere a excluderii din cultură, curriculum-ul şi comunitatile 
şcolilor locale. Indexul relevă multe aspecte pe care şcolile le pot 
îmbunătăţi, aspecte care, oricât ar părea de nesemnificative, vor 
duce la îmbunătăţiri ale capacităţii sistemului general de a 
răspunde nevoilor comunităţii. 
 Specialiştii  susţin că acest concept de învăţământ special 
constituie o barieră în calea învăţămăntului incluziv. De asemenea, 
Booth este de parere că se impune o redefinire a noţiunii de 
susţinere, ea urmând să includă toate activităţile care măresc 
capacitatea şcolilor de a răspunde diversităţii elevilor. 
 În consecinţă, indexul pentru incluziune poate fi privit ca un 
exemplu concret al pledoariei lui Booth. Legătura dintre 
învăţământul incluziv şi incluziunea socială este importantă. Cu 
atât mai mult este importantă legatura stabilită între excluderea din 
învăţământ şi tendinţa de a fi exclus din societate. S-au purtat 
discuţii aprinse în legatură cu relaţia dintre “efectele şcolii” şi 
vastele inegalităţi sociale şi economice care se reflectă în rezultatele 
şcolare ale elevului. Cercetarile au scos la iveală faptul că, deşi 
dezavantajarea din punct de vedere social are un impact 
semnificativ asupra rezultatelor şcolare, școala poate şi chiar 
influentează, la rândul ei, aceste rezultate (I. Mitrofan, 2001). Cu 
toate acestea, deşi majoritatea copiilor din Europa au acces egal la 
şcolarizare – şi anume au dreptul să meargă la şcoală până la o 
anumită vârstă – există inegalităţi în ceea ce priveşte: 

- Participarea la procesul educaţional, care se leagă de 
practica de la clasă, parcurgerea curriculum-ului şi 
inegalități de evaluare. 

- Rezultate sub aspectul performanţelor şcolare şi la nivelul 
elevului la încheierea unui ciclu educaţional sau la ieşirea 
din sistemul de învăţământ. 

 Aceste discrepanţe au fost puse pe seama inegalităţilor din cadrul 
societăţii, pe motiv de “rasă”, etnie, sex, grup social sau condiţii 
socio-economice.  
 
TENSIUNI ŞI ÎNDOIELI LEGATE DE CONCEPTUL ACTUAL AL 
INCLUZIUNII 
 
           Dezvoltarea conceptului de incluziune a dat naştere unor 
tensiuni cum ar fi: 

 Drepturi şi interese – dilema clasică constă în întrebarea: 
cum pot merge împreuna interesele şi drepturile comunităţii cu cele 
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ale individului? Norwich comentează astfel: „Balanţa între 
interesele, respectiv drepturile majorităţii şi cele ale minorităţii 
ocupă un loc central.     S-ar putea ridica problema că elevii cu 
dificulăţti mari în învaţare pot constitui o ameninţare la adresa 
celorlalţi, din moment ce prezenţa lor în clasele normale reduce 
şansele celorlalţi de a-şi perfecţiona cunoştinţele....”. Drepturile sau 
obiectivele incompatibile pot genera tensiuni (M. Kovach, 2006 ). De 
exemplu, „elevii pot crede că învaţă mai bine în cadrul unui sistem 
educaţional separat, dar, în acelaşi timp, doresc să participe la 
activităţile celorlalţi şi să fie respectaţi de aceştia”. 
 Se mai poate crea un conflict între drepturile elevului cu 
probleme sociale, emoţionale sau de comportament, care urmează 
să fie inclus într-o şcoala obişnuita şi dreptul celorlalţi elevi de a fi 
la adapost de un eventual comportament agresiv. Visser, susţine că 
doar un numar redus de elevi ar trebui excluşi din cauza unor 
factori emoţionali sau comportamentali. Visser ridică problema 
potrivit careia nu se poate raspunde nevoilor tuturor elevilor de 
acest tip din învăţământul normal şi ca pentru ei se impune un 
sistem educaţional separat. 

  Comentarii pe marginea unei incluziuni depline sau totale – 
unele voci susţin că o incluziune totală va duce la desfiinţarea 
şcolilor speciale. Se crede că beneficiul economic care va rezulta 
dintr-o asemenea acţiune ar putea constitui baza resurselor 
necesare restructurării învăţământului normal, astfel încât să fie 
promovată componenta incluzivă  (Rustemier, 2002). Chapman şi 
alţii susţin că, deşi adepţi ai unui învăţământ incluziv complet, 
acesta ar duce la egalitatea de şanse şi drepturi umane pentru toţi,  
dar există urmatoarele riscuri: 

- să se piardă din vedere nevoile individului şi ale grupului; 
- să se piardă resursele necesare pentru a răspunde 

nevoilor fiecarui elev din cauza reducerii, în şcolile 
normale, a serviciilor permanente de care elevii beneficiau 
în şcolile speciale. 

În categoria celor expuşi acestui risc se află elevii cu dificultăţi 
multiple şi accentuate şi elevii cu probleme emoţionale şi de 
comportament (K. Preutan, 2006). De exemplu, în urma introducerii 
unui sistem în totalitate incluziv s-ar distanţa actualele scoli şi 
unităţi “speciale” care oferă servicii ce se încadrează între cele ale 
şcolilor normale şi instituţionalizare. În consecinţă, elevii ale caror 
necesităţi nu vor putea fi satisfacute în cadrul învăţămăntului 
normal vor fi, cel mai probabil, marginalizaţi de societate. În cazuri 
extreme, aceasta s-ar traduce prin spitalizare sau arest. 
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 Garne şi Gains şi-au exprimat şi ei îndoiala faţă de un sistem 
de învăţământ pe deplin incluziv, argumentând că acest sistem nu 
acordă suficientă atenţie necesităţilor elevului privit ca individ. Ei 
susţin că sunt de acord cu incluziunea, dar cu una pe care ei o 
numesc “Incluziune responsabilă”. Acest concept de “Incluziune 
responsabila” se referă la menţinerea unor şcoli, clase sau unităţi 
“speciale” unde serviciile oferite individual vor fi determinate de 
nevoile individuale ale copilului, de dezvoltare academică, socială, 
emoţională sau personală. O problemă asociată cu această abordare 
ţine de identificarea persoanelor care vor decide care copii urmează 
a fi plasaţi în centrele “speciale”, pentru ca în lipsa unor opţiuni pe 
deplin incluzive, incluziunea responsabilă ar putea fi o revenire la 
modelul medical. 
 Declaraţia de la Salamanca apelează la comunitatea 
internaţională să gireze abordarea şcolii incluzive prin introducerea 
de schimbări practice şi strategice. Declaraţia începe cu angajarea 
tuturor în procesul educativ, enunţând dreptul elevilor cu nevoi 
educaţionale speciale de a avea acces la şcoli normale şi adaugă: 
„Şcolile obişnuite, dovedind această orientare incluziva, reprezintă 
cele mai eficiente modalităţi de combatere a atitudinilor 
discriminatorii, de creare a unor comunităţi primitoare, de 
construire a unei societăţi incluzive şi de oferire a educaţiei pentru 
toţi, mai mult, ele oferă majorităţii copiilor o educaţie eficientă şi 
îmbunătăţesc raportul cost/eficienţă pentru intregul sistem 
educaţional”. 
 În planul cadru de acţiune se afirmă că incluziunea şi 
participarea sunt esenţiale pentru demnitatea umană şi pentru 
beneficiul şi exercitarea drepturilor omului, în domeniul educaţiei, 
aceasta se reflectă în oferirea unor şanse cu adevarat egale pentru 
copiii cu nevoi speciale, prin metode de predare de pe urma carora 
pot beneficia toţi. Se porneste de la prezumpţia ca diferenţele 
umane sunt normale şi ca învăţarea este aceea care trebuie adptată 
la nevoile copilului şi nu invers. Principiul fundamental al şcolii 
incluzive este acela că, dacă este posibil, toţi copiii trebuie să înveţe 
împreună şi că şcolile obişnuite trebuie să recunoască şi să 
răspundă la diversele nevoi ale elevilor lor, asigurând, de asemenea, 
continuitatea spijinului şi serviciilor pentru a veni în întampinarea 
acestor nevoi. Şcolile incluzive sunt cele mai eficiente în construirea 
solidarităţii între copiii cu nevoi speciale şi colegii lor. 
  

Declaraţia accentuează beneficiile obţinute prin implicarea 
comunităţii mai largi în dezvoltarea politicii şi metodelor de predare.  
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„Realizarea faptului că scopul unei educaţii de succes a copiilor cu 
cerinţe educative speciale nu este numai sarcina Ministerului 
Educaţiei şi a şcolilor. O educaţie de succes impune atât cooperare 
din partea familiilor, mobilizarea comunităţilor şi a organizaţiilor de 
voluntari, cât şi sprijinul publicului larg. Lecţii folositoare ar putea 
fi învaţate din experienţa unor ţări sau zone care au inregistrat 
progrese în egalizarea şanselor la educaţie pentru copiii şi tinerii cu 
cerinţe educative speciale” – Declaraţia de la Salamanca paragraful 
58. 

Parteneriatul părinţilor – „Educaţia copiilor cu cerinţe 
educative speciale” - este o sarcină împarţită între părinţi şi 
angajaţii din învăţământ. O atitudine pozitivă din partea părinţilor 
favorizează integrarea şcolară şi socială. Părinţii au nevoie de sprijin 
pentru a-şi asuma rolul de părinte de copil cu cerinţe speciale. 
Rolul familiilor şi părinţilor ar putea fi mărit prin furnizarea unor 
informaţii necesare, utilizând un limbaj clar şi simplu. 
Întâmpinarea nevoilor de informare şi formarea abilităţilor parentale 
sunt sarcini foarte importante, mai ales în cadrul mediilor culturale 
unde există o tradiţie şcolară redusă. Atât părinţii, cât şi profesorii 
pot avea nevoie de sprijin şi încurajare pentru a învăţa să lucreze, 
ca parteneri cu drepturi egale. Părinţii sunt parteneri privilegiaţi în 
ceea ce priveşte nevoile educaţionale ale copilului lor şi, în măsura 
în care este posibil, ar trebui să le fie acordată posibilitatea de a 
alege tipul de educaţie pe care o doresc pentru acesta (N. 
Dumitrașcu, 2005).  

Ar trebui dezvoltat un parteneriat bazat pe sprijin şi 
colaborare între administratorii şcolari, profesori şi părinţi. În 
cadrul acestuia, părinţii trebuie priviţi ca parteneri activi în luarea 
deciziilor.  Părinţii trebuie încurajaţi să participe atât la activitatile 
educaţionale acasa, cât şi la scoală – unde pot observa tehnici 
eficiente şi pot învaţa cum să organizeze activităţi extracurriculare – 
cât şi în supravegherea şi sprijinirea învăţării copilului lor. 

 
Guvernele ar trebui să adopte poziţia de lideri în promovarea 

parteneriatului cu părinţii, atât prin politica, cât şi prin legislaţia cu 
privire la drepturile părinţilor. Ar trebui promovată dezvoltarea 
asociaţiilor de părinţi, iar reprezentanţii lor ar trebui implicaţi în 
proiectarea şi implementarea programelor care au ca scop o mai 
bună educaţie pentru copiii lor. De asemenea, la elaborarea 
proiectelor şi transpunerea în practică a programelor, ar trebui 
consultate şi organizaţiile persoanelor cu  diverse dizabilităţi.  
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Rolul organizaţiilor de voluntari  
 
Este prevazut în paragraful 66 si 67 din Declaraţia de la 

Salamanca astfel: „Pentru ca asociaţiile de voluntari şi organizaţiile 
non-guvernamentale naţionale au o mai mare libertate de acţiune şi 
pot răspunde cu mai multă promptitudine la nevoile exprimate, 
acestea ar trebui sprijinite în dezvoltarea unor noi idei şi în 
inventarea sau inovarea metodelor de livrare. Ele pot juca rolurile 
de inovatori şi catalizatori, mărind astfel diversitatea programelor 
disponibile pentru comunitate”. Organizaţiile persoanelor cu diverse 
invalidităţi ar trebui să fie invitate să joace un rol activ în 
identificarea nevoilor, exprimarea părerilor asupra priorităţilor, 
administrarea serviciilor, evaluarea performanţei şi promovarea 
schimbării.  

 
„Şcolile obişnuite cu orientarea incluziva sunt mijlocul cel 

mai eficient de a combate atitudinile discriminatorii, de a face să 
apară comunităţi tolerante şi binevoitoare, de a construi o societate 
incluzivă şi de a implini idealul educaţiei pentru toți” – Declaraţia 
UNESCO de la Salamanca – 1994. 

 
Există la nivel internaţional o mişcare puternică în favoarea 

educaţiei incluzive, aceasta beneficiază de sprijin teoretic, dar la fel 
de important, de sprijinul legislaţiei naţionale şi internaţionale. 
Căile prin care teoria incluziunii poate fi pusă în practică prin 
intermediul dezvoltării şcolilor incluzive, denumite dupa McLeod 
(2003) şi identificate în lucrarea sa, sunt în număr de patru aspecte 
cheie ale unei şcoli incluzive: 
 

- Etos şi cultura şcolară. 
- Conducere, administrare şi coordonare. 
- Colaborarea ca practică curentă şi împărţirea 

responsabilităţilor. 
- Elaborarea unei programe pentru toţi. 

 
            Etos-ul şi cultura școlară – etos-ul unei scoli este expresia 
culturii sale în termeni practici. Cultura unei şcoli poate fi definită 
în raport cu atitudinile şi credinţele sale, în timp ce etosul poate fi 
observat prin modul în care aceste atitudini şi credinţe afectează 
interacţiunea de zi cu zi a diverselor persoane, precum şi relaţiile lor 
cu şcoala vazută ca organizaţie. Etosul şcolii poate fi observat prin 
intermediul atitudinii faţă de elevi şi părinţi şi al mediului care-i 
întampină pe elevi şi pe părinţii lor (I. Mitrofan, 2001). O şcoală 
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incluzivă are un etos primitor, semn al unui mediu în care elevii 
sunt apreciaţi, în care ei au o părere bună despre ei înşişi şi în care 
se vor putea dezvolta. 
   

McLeod (2003) identifică urmatorii factori, cruciali pentru 
crearea unui etos incluziv: 

 
 Intelegerea conceptului de incluziune şi aprecierea diversităţii 

Declaraţia de la Salamanca subliniază că practica incluzivă se 
dezvoltă cel mai bine acolo unde există o înţelegere mai bună a 
conceptului Booth (2002), McLeod (2003) şi alţii, susţin că, pentru o 
înţelegere adecvată a conceptului, trebuie să se recunoască faptul 
că incluziunea înseamnă punerea în valoare a tuturor aspectelor 
diversităţii elevilor, a familiilor şi a comunităţilor lor. Nu este vorba 
de un sinonim al conceptului de integrare, nici de o practică 
destinată exclusiv elevilor care au nevoie de ajutor suplimentar, ci 
de o practică destinată în acelaşi timp tuturor membrilor 
comunităţii. 
 
 Promovarea unei schimbari de atitudine – atitudinile, valorile 

şi experienţele profesorilor, părinţilor şi elevilor sunt foarte variate, 
atât în interiorul unei comunităţi cât şi de la o comunitate la alta, 
iar multe credinţe şi practici sunt cu totul opuse etosului şi culturii 
de tip incluziv. Una dintre cele mai importante provocări şi deci una 
dintre sarcinile esenţiale pentru crearea unei școli incluzive, este 
analizarea şi reevaluarea propriilor atitudini, credinţe şi experienţe, 
şi ajutorul acordat celorlalţi, pentru ca ei, la rândul lor, să facă 
acelaşi lucru. Primul pas pentru crearea unei şcoli incluzive este 
elaborarea şi implementarea anticipată a unor procese care 
promoveaza schimbarea de atitudine pentru toţi membrii unei 
comunităţi. 
 
 Inţelegerea poziţiei şcolii în raport cu comunitatea – McLeod 

subliniaza că “practica incluzivă avansează cel mai bine acolo unde, 
printre profesori, tineri şi în rândul comunităţii în sens larg, este 
bine dezvoltat simţul apartenenţei reciproce. În astfel de şcoli, elevii 
sunt încurajaţi să pledeze atât pentru cauzele altora cât şi propriile 
cauze, iar riscul apariţiei unei confruntări este diminuat prin 
folosirea unei abordări bazate pe mediere la toate nivelurile. De 
asemenea, astfel de şcoli acţionează împreună cu comunităţile din 
care fac parte şi îşi împart resursele pentru a facilita învaţarea şi 
dezvoltarea. 
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 SEED identifică urmatoarele trăsături care arată că o şcoală 
ce dezvoltă un etos incluziv se află pe drumul cel bun:  

 Etosul şcolii reflectă în mod coerent un set de valori clar 
articulate. 

  Elevii, părinţii, cadrele didactice şi vizitatorii se simt 
întotdeauna apreciaţi. 

 Se observă cu claritate că elevii sunt vazuţi şi trataţi de 
către cadrele didactice ca individualităţi. 

 Elevii sunt mândri de şcoala lor. 
 Există relaţii bune între profesori şi elevi şi între elevi. 
 În orice aspect al vieţii şcolare se aşteaptă atingerea unor 

standarde înalte, pe principiul că nimeni nu se 
mulţumeşte cu puţin. 

 Există o abordare activă şi pozitivă a managementului 
comportamentului şi a celui disciplinar, bazată pe 
încurajarea conştiinţei de sine, a respectului şi a 
cooperării, scopul acestei abordări este îmbunătăţirea 
mediului de învatare. 

 Există un echilibru între drepturile elevilor şi 
responsabilităţile lor faţă de comunitatea şcolară. 

 Elevii au un grad adecvat de responsabilitate în cadrul 
şcolii, atât în ceea ce priveşte propria lor educaţie cât şi în 
ceea ce priveşte ajutorul acordat altora, acolo unde este 
cazul. 

 Şcoala se preocupă să asigure un tratament şi oportunităţi 
egale şi să pună în lumină contribuţia adusă la viaţa şcolii 
de către diversitatea de limbi, credinţe religioase, etnii, 
culturi şi cerinte educative speciale. 

 Toţi elevii au ocazia de a reuşi şi sentimentul realizărilor 
lor pentru a-şi dezvolta stima de sine. 

 Persoanele şi grupurile cu cerinţe  educative speciale, 
participă din plin la activităţile sociale şi curriculare. 

 Elevilor şi părinților li se cere în mod constant părerea cu 
privire la aspectele importante ale vieţii şcolare şi la 
măsura în care şcoala îşi îndeplineşte scopurile propuse. 

 
“Succese pentru toți” SEED  furnizează un model destinat să ajute 
şcolile în analiza practicilor existente, din perspectiva stabilirii unor 
ţinte. Se concentrează pe etos; distribuirea funcţiilor de conducere, 
organizare şi coordonare; participare; planificare şi analiză în 
colaborare; dezvoltarea programelor şi a personalului didactic (C. 
Ulrich, 2001).  Analiza se bazează pe faptul că, conducerea şcolii şi-
a format o imagine clară despre incluziune, etosul şcolii contribuie 
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la creşterea plăcerii de a învăţa educaţia realizându-se în cadrul 
unui sistem bine gândit de activităţi în sprijinul curriculum-ului. 
Strategiile de predare şi planificarile duc la un etos bazat pe ideea 
de reuşită. Practicile şi procedurile din şcoală arată că este vorba de 
o cultura care-i include pe copii şi tineri în planificarea şi luarea 
deciziilor cu privire la toate etapele educaţiei lor, inclusiv trecerea 
de la o etapa sau tip de educaţie la altul. 
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